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HHEPIAHYH

Ymv napovoa epyacio eetalovpie T oy€omn mov VIAPYEL LETAED TV TOAVOVOU®V ENL EVOC
OOKTLUAIOD KOl TOV TOAVOVUHIKAOV GLVOPTACE®V €Ml Tov 1010V daktuAiov. 'Eotw R évog

AVTILETOOETIKOG dOKTOALOG e HOVAdaL, R[x] 0 JOKTOALOG TOAVOVOU®OV €L TOVL R, F(R) 0

duKTOAL0G omekovicewv et Tov R ko fn(x) 1 TOAVOVOLIKT GUVEAPTNGT TOL OVTIIGTOLYEL GTO
roAvdvopo (x). Tote M amewodvion G:R[x]—F(R) /“(X)_’fn(x) givol OHOHOPPIOUAG

daxtuAiov. Opmg 1 anewovion G dev givon mévto 1-1 (dnA. dev givar mdvta LOVOLOPPIGLOG
SOKTUAV Kol gmouéveg Ogv pmopovue mhvto va "tavtilovue” €va TOALOVULUO WHE TNV

aVTIGTO(N] TOAVMOVULIKY TOL GLVAPTNON). ATodelkvoovue OTL av €vog dakTOAOG R elvan
TMENEPACUEVOS UUE |R|22, tote M amewovion G dgv eivar 1-1 (kou dpa, og avTRV TNV

nepintwon, Eva moAvmvoupo erl Tov R dev "tovtiletan” pe TV TOAD®VOIIKY TOL GLVAPTNON).
Av 0 daxtOAlog R glvan éva dmelpo oopa tote n amewovion G eivon 1-1 (kai dpa oto chvoro
R tov mpoypatikov aplfpumv 0nmog kol 6to cuvoro C 1ov puyadikdv aplBudv ioydel 1
"odyePpikn TaVTION" TOV TOADOVOU®OV WE TIG OVTIOTOLYES TOAVMVUUIKES TOVG GUVOPTNOELS).
Atvovpe mapadelypo evoc AmEPOL OVTIUETAOETIKOD SOKTVAIOD pE LOVADO Y10 TOV OTOi0 1|
anmewkovion G dev egivar 1-1. Télog mapovcidlovpe pio wKavy kol avoykaio cuvinkn mov
MPEMEL VO, IKAVOTOIEL £vag avTIETAOETIKOG dOKTVUALOG e Hovada mote 1 anewkdvion G va
etvan 1-1 (ko emopévmg Exovpe pia kovn Kot avaykoioc cuvinkn yio To TOTE UTopovLE va

"tavtilovpe" v TOAVOVOLO LE TNV OVTIGTOLYT TOAVMVULIKT] TOV GLVAPTNON).

AEZEEIX KAEIAIA: AoxtOMOC TOADOVOU®V, LOVOUOPPIOUOS OOKTLAIDV, TOAD®VUUIKN

cuvéptnon.



1. EIXATQI'H

Opwopoc 1.1 [4]: 'Eoto R pn kevo obvoro ko "+", """ d0o mpd&eig emi tov R (n "+" koAeiton

mpocheomn Ko M

n.on

KkaAeiton moAlomAaciacpog). H tpidda (R,+,-) KoAElTAl dOKTOALOG OV

woyvovv Ta €ENG:

i)

iii)

To Levydpr (R,+) etvar affeMavn opdda.

Av1o onpoivel 0Tt 1oybhovV 01 I10TNTES:

i) a+b=b+a y«dbe a,beR (avripetoderikn 1010 To TPOSHESTG).

ip) ((1 + b) +c=a+ (b + c) v ké0e a,b,c € R (mpocetapiotikn 010t 1pdcdeong).

iy) Ymapyer évo otorgeio 0 R tétoo wote yio ke aeR va woyder a+0=a
(brapén ovdétepov oToryeiov Yo TV TPOGHEST - KOAEITAL UNOEV).

i0) [0 kGBe o€ R vrapyel éva otoyyeio —a R tét010 WoTE O+ (—a) =0 (bmapén
GUUUETPIKOV GTOLYEIOV TOV 0L G TTPOG TNV TPOGHeST] - KoAglTOL AvTiBETO TOL O)).

To Levydpt (R,-) glvan nuiopdda.

Avt0 onpaiver 0Tt ((x . b) ‘c=0- (b -c) yw kdBe a,b,c € R (mpocetarplotikny W3omTa

TOAALUTAUGLOGOD).

a(b+c)=a-b+a-c ku (a+b)-c=a-c+b-c y x&be o,b,ceR (emuepoiky

1010TNT). O

Opropog 1.2 13]: "Evag daxtdAoc (R,+,-) KoAeiTon

i)

ii)

OVTIHETAOETIKOG av Yy Kabe a,beR toydel: a-b=b-o (avtipetabetiky WOTTAL

TOALOTAQGLOGHOD).
S0KTUA0G pE povada (1 povadiaiog SakTOAL0G) av vIapyet évo otoleio 1€ R pe v
1010TNTo!:

a-l=l-a=0 yww ke aeR

(brapén ovdétepov oToyeiov Yo Tov ToAAATAAGLOoUO - TO 1 KodegiTol Lovada) O

Hapomypnon 1.3: X éva povadiaio daxtoio R oyvel to €€ng:

|R| >2 av ko uoévo av 1#0



( |R| glvan o mAnBog twv otoyeiov Tov cuvorov R). Eta emdpeva og €vav povodiaio

daktOAL0 Ba Bewpovpe Tavta 10 ki dpa Ho 1oyvel |R| >2. O

Hapotipnon 1.4:

i) Aoyo tov Wiottov ia) kot if) Tov Opicpov 1.1 éxovpe 0T e OTO100MTOTE TPOTO KO
va tpocbécovpe to otoyela o), @,, ..., o, TOV R (n Betikdg aképaog), TOTE TAVTA
naipvovpe to 1010 otoryeio Tov R 10 omoio Oa cupforilovpe pe a, +o, +...+ 0, .

ii) Aoyo g 1016trag ii) tov Opiopod 1.1 éyovpe OTL PE OMOLOONTOTE TPOTO KoL OV
TOALOTAOGLAGOVLE T GTOYKElD @), O, ..., O, TOL R (n Oetikdg axéparog) yopic Ops va
aAldEovpe T (doouévn) oepd a,, o,, ..., o, TOTE TAvVTO Taipvovle 10 {510 oTotYKElO TOV
R 10 omoio Ba cupPoriCovpe pe o, -0, -...c 0, .

iii) o Tep1ocdTEpES 1010TNTEG TOL ALPOPOVV GE GToKEln EVOG dakTudiov PA. [4] § 4.1, 4.2.

O

Ba opicovpe TOPA TO SOKTOAIO TOAVOVOLWV eml gvog daktuliov R [1]. 'Eotm (R,+,-)

novadiaiog daktoAlog (pe povada to 1). I'a kébe ke Z pe k=0 B¢tovue R =R kot ot

"
cuvéyelo, Oempovpe 1o kapteotavd yvopevo IR, (: eivar o chivoro Grwv TV "axorovdidv"
i=0

pe otoryeia anod to R). H 1061tnta 610 l}Ri opifetor wg e&ng:

(0,050,000, ) = (g, by, by by ) & 0 =b, j=0,1,2,.
Av A=(a0,a1,a2,...,un,...)eﬁRi, tote 0o cvpPoricovpe pe h(A) 1o mhRBog TV pn
i=0

Hndevikdv cuvtetaypévey Tov A (tpogavas h(A)€{0,1,2,...} U{w}). @étovpe

S:{Aelj)[Ri:h(A)«»o}

(to I eivar 10 ovvoro TV "axorovdidv" Tov R Tov omoimv to TAR00g TV 1 pndevikdv
"GUVTETAYIEVOV" TOVC EIVOL TTETEPAGLEVO 1| OAEG TOVC Ol GLUVTETAYUEVEG ivol Undév) Ko mi
Tov I opilovpe Tig eENg Tpheis:

o (0g,0,0,,..)®(by,b,,b,,...) =(a, +by,0, +b,,0, +b,,...),
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o (ay,0,0,,..)O(by,b,b,,...) =(c,,¢,,C,,...) , OTOV
c,=0,-b_ +a,-b_,+..+0a_ -b, (z ZOLX 'bm_kj, m=0,12,...
A=0
Tote woyvet 10 e€ng:

Ocopnpe 1.5 [1]: H tpudda (S,@,@) gtvor  povadioiog daxtOAOg pe UNdEv  To

(0,0, 0,...,0,...) Kot povada to (1,0,0,...,0,...). O

Hapomipnon 1.6 [1]: Me ) Borfeia ¢ mpaéng "O" mov opicape mapamdve £XOvHE TO

egng:
i) Avrootoygio (0,1,0,0.,...,0,...) Tov I 10 GUUBOAITOVYE pE X, TOTE:
x! = (1,0,0, 0,...0,...)
x'=x= (0,1,0, 0,...0,...)
XX =XOX=..= (0,0,1,0,...0,...)
X =XOXOX=..= (O, 0,0,1,0,...0,...)
KoL YEVIKQL

x" :=X®X®...OX=...:(0,0,...,0, 1 ,O,...O,...), neZ pue n=0

« n gopsg  — n+1 0éon

(OnA. to x" éxerto 1 oV n+1 Béon kot 10 0 6TIC VTOAOITEC).

ii) T kdbe a,beR oty kdbe nmeZ pe n>0 kow m >0 €yovpe:

) (a,0,0,...,O,...)Ox“:(u,0,0,...,O,...)O(0,0,...,O, 1 ,0,...,0,...):...:

n+1 Béon

= (0,0,...,0, a ,0,...,0,...)

n+l Oéon

P

((a,0,0,...,O,...)Ox“)C—B((b,0,0,...,O,...)Ox“)z(0,0,...,O, a ,o,...,o,...)@(o,o,...,o, b ,o,...,o,...)=

a) n+l Béon n+1 Béon

(o,o,...,o, a+b,0,...,0,...):)(a+b,0,0,...,0,...)©x“ =

n+l1 Béon

=((,0,0....,0,...)®(b,0,0....,0,...) ) O X"

)



((a,0,0,...,O,...)QX“)@((b,0,0,...,O,...)Oxm)a:)(0,0,...,O, o ,0,...,0,...)o(o,o,...,o, b ,0,...,0,.._):

n+1 Béon m+1 6éom

(o,o,...,o, ab ,0,.., ) (¢-b,0,0,...,0,...) O x™™ =

n+m+1 6éon

:((a,0,0,...,O,...)@(b,0,0,...,O,...))@x’”m

Opwonog 1.7 [1]: 'Eoto (R,+,-), (T,+,*) dvo daxtoiol kot f:R —>T amewodvion. H

KOAglTOL:

i) opopopeopds av  ywo  kéBe a,beR  oyvet f(a+b)=f(0t)-i—f(b) Ko

£(a-b)=f(a)*f(b).
i) povopopeiopds av givor opopopPLepog kot 1-1.

iii) 1oopopEoRdC av givarl LovopopPIoHOG Kot el (ToTe Ypdpovpe R %T ). O

Hopoatipnon 1.8 [4]: Av f:R > T opopopeiopdg daxtvriov ko ta 0, eR, 0. €T eivan

o undév tov R, T avtictolyo, toTE:

i) f(-a)=—f(a)ywoxébe aeR.

i) (0,)=0,.

iii) n feivon 1-1 (ko dpo LOVOUOPELGHOG) av Kot LOVo av Yo X € R 1oyvet:

f(x)=0,=>x=0, O

OewpoVE TOPA TNV ATEIKOVIOT

e:R>3J/ a—(a,0,0,...,0,...)

Mo mv aneikdvion € woydeL 1 €ENg:

Mpétaon 1.9 [1]: H aneikdvion € eivar LOVOUOPPIGLOG SOKTLAIWMV. O




Emedn 1 € eivan povopopeiopog, tote [1] yo v ewdva tov R péom g € (dnA. yuo to S(R))
€Yovpe QUESMS TO EENG:

@) 710 &(R) &ivar vmodaxTodtog Tov I,

B R=z(R).

Apa pmopobue va tovticovpe tov S0KTOA0 R pe tov S(R) (.. 10 aeR pe 10
((1, 0, 0,...,0,...) e ) KoL ETOpEVOC 0 SaKTOMOC R pmopei va Bempndel vrodoxktoAlog Tov <3 .
Mdéhoto [1] av A € I 161e (0d TOV 0pIGUd TOV <3 ) £XOVUE AUEGHS OTL

A= (ao,(xl,(xz,...,(xn,O,...,O,...)

«— O 0 —

Kol ETOUEVMG ATt TOV 0pIopd TG Tpdéng " @ " kon tnv [Mopatnpnon 1.6 Exovpe:

A (ao,al,az,...,an,O,...,O,...):

«— O 0 —

(¢,0,0,...,0,...) ®(0, (11,0,...,0,...)6—)(O,O,az,O,...,O,...)@...@{O, 0,0,...,0, a, ooj =

n+1 0éon

(2,0.0,...,0,..) ®((,,0,0....,0,...) 0 x) ®((@,,0,0....,0,...) 0x* ) &...8((,,,0,0,...,0,..) O X" )
(=((04,0,0,...,0,..) ©x")®((,,0,0,...,0,..) O x' ) ®((1,,0,0,...,0,..) ©x* ) ®...®((1,,0,0,...,0,...) O x" )

Tote (AOyw g Tpoavapepbeicag Tavtiong tov a € R e 1o ((x, 0,0,..., 0,...) eJ) €yovpe 0Tt
A=a,®(q @X)(‘B((Iz @xZ)(JB...@(aH @x“)

Kot av (0mwg cvvnbmg cupfaivel oty mpd&n o€ avAAOYEG TEPITTAOGELS) YPTOLLOTOIGOVLE

0. {310 cOpPora mpatemv Yo Tig TPaEelc Tov daxtvAiov R kar I (Snh. avii tov "@" xa

".H

"O" ypnowonomcovpe "+" Kot avTioToYa), TOTE EYOVLE AUECHS OTL
— 2 n
A=o,+0,-X+0, X +..4+0, X (1)
(. Tov Khooo1KO GUUPBOMGHO TV TOAVOVOL®OY). MdAota arnd v mponyndeica avdivon
EMETAL AUEGMG OTL

n
— 0 1 2 n _ m
A=o,-x +0,-x +0, X" +..4+0, X" = E o, X

m=0

O doxtorog S cvpPoriletar pe R[X] Kol KaAgiton dakTOAMog molvovipmy eri tov R [1].
Ta otoygeio tov R [x] (ta omoia givon ovolaotikd g popeng (1)) copPoriloviar cuvnbmg pe

n(x), q(x), r(x), ¢(x) «kAr. Amd 1o Tepamhve  Emetal  opéowg  OTL Qv



m

T(X) =0, +0, - X+0, X" +..+0a, X" Kot q(x)=by+b -x+b,-x*+..+b, -x" &ivor dbo
roAvdvupa tov Rx] pe n<m, tote

a,=b, 1=1,2,...,n

bj:0, j=n+1,..,m
o w(x)+q(x)=(ay+by)+ (o, +b,)-x+..+ (o, +b,)-x"+b,, X" +.+b -x"

o m(x)-q(x)=cytc x+c, X +.+c,,, X" dmov

ab, +ob  +...+0 b, p=0,1,..,n
c,=10b +ab +..+ab p=n+l..m
o b,+a b +.+ab . p=m+l..,m+n

Enopévag, av ta moAvdvopa to Osmpricovpe oty Hopen o, +0o, - X +a, X+ a, X", 10Te
Yo TNV 160TNTE TOVG Kot TIG TPAEELS 16YVOVY 01 “YvroTé” dtadikacies (. TG 106TNTOG TOV

OUVTEAEGTAOV T®V OUOOPAO®VY 6pmV, TNG AVOY®YNC OMOL®V OP®V KOl TOV ETXLUEPICUOD).

‘Ecto 10pa (R, +,-) povodtaiog daktoAlog (pe povada to 1). Me F(R) ovppoirilovpe to

obvoro OAoV TV arelkovicewv omd 10 R oto R. H 106100 070 F(R) opiletan pe 10 YvooT1O

TPOTO TG 1OTNTOG TOV OTEIKOVIGE®Y, Oniadn ywo f,g e F(R) opifovpe:
f=gof(y)=g(y) naxébe yeR

Eniong yo ka0 f,g e F(R) opifoupe:

e f+g:R>R /x—)f(x)+g(x)

e f/g:R>R/x—>f(x)g(x)

Ozopnuo 1.10 [2]: H tp1éda (F (R),+’,-’) etvar povadiaiog doktdMog (pe pndév v

amewovion 0:R >R /x — 0, avrifem mg f mv omewdvion —f:R >R / x - —f(x) ka

povada v anewkovion 1: R >R /x —1). O



MdéMota [2] av o doktodAog R eivon emmAéov kot avtipetabetikdc, 10TE 1 TPLASQL

(F(R),+',-') etvar avTipetafeTikog SakTOAL0G e povada. Zuviwg yio TV Tpocheocn kal Tov
TOAAOTAQGLOGUO TOV F(R) YPNOILOTOOVUE Ta 101 cVUPoAX pe awtd Tov R apod dev

dnuovpyeitor cvyyvon S10TL 6TO GUVOAO F(R) avVaQEPOVTOL O amEIKOVIoELS (Ko Ol o€

otoyyeio tov R). Emouévmg ota emdpeva ovii tov "+'" ko """ Ba ypnoomolovus to

H."

cOppora "+" ko avTioTOTYOL.

Opropég 1.11 [2]: Mia aneikdvion g e F(R) KOAEITOL TOAV® VUK GUVAPTNGT OV VITAPYOVV

neZ pe n20 kat 0,,0,,...,0, €R térow dote g(y)=0,+oy+..+a,y" yiakébe yeR.
Tote Aépue o611 1 g  eivor M TOAD®OVLUIKY]  GLVAPTNGN  TOV  TOALOVOUOV

n(x) =a,+o,Xx+...+0,x" ko 0o ) cvpPorilovue pe fn(x) - oA

f R>R/y—>o,+oy+..+ay" a

Hapormipnon 1.12: Eivol dpeco 6t 6€ ioa TOADOVUUO OVTIGTOLXOUV 1GEC TOAVOVLLIKES
OLVOPTNOELS. AV OU®G 0V0 TOAVOVULIKEG GUVOPTIOELS Eval 10€G, TOTE TA TOAVMVLLLO A0 TIC

omoieg mpoépyovral givon ioa; Onwc Ba dodEe GTN GLVEYXELD ALTO dEV 1GYVEL Y10, OAOVG TOVG

AVTILETUOETIKOVG SOKTVAIOVG UE LOVADQL. O

2. KYPIA AITIOTEAEXMATA
Av n(x) , q(x) glvar 600 TOALMOVLUO, LE TPOYUATIKOVG GCULVIEAESTEG Ylol TO OmOin
n(y) = q(y) v kéBe y € R, 1618 TO. TOALGVLLLO n(x) , q(x) etvan ica. H 1816mta avt, 1

omoial 1GyYVEL KO Y10, TOAVDVOUO LE PLYUSIKOVG GUVTEAEGTEG, 10YDEL GE OTOLOONTOTE SUKTUALO
TOAVOVOL®V 1 VIAPYOLV Kol SOKTOAIOL TOAVMOVOUMV Y10 TOLG OMOiovg deV 1GYVEL, ZT
emopeva 0o TPOGTAONGOVLLE VO, UTAVTHGOVUE GTO TPOTYOVUEVA EPMOTA LATO.

Bewpolye TNV AMEKOVIOT)

G:R[x]>F(R) /n(x)>f,,

(ONA. o€ KAOE TOAVDOVVUO OVTIGTOLYOVLE TNV TOAV®VUUIKT TOL GLUVAPTNOT)).

IMa v aneikdvion G oyvel 1 eENG:



Hpétaon 2.1: 'Eoto (R,+,-) doKTOA0G pe povada. Tote m amewovion G eivon
OLLOLOPPIGHOG SAKTOMMV.
Aznoositn: H G eivor tpopavadg KaAd optopévn.

Boto n(x)=0,+ax+...+a,x", q(x)=b,+bx+..+b x™ dvo ocroyeio tov R[x]. Ta
roAvdvupa m(X), q(X) pmopodpe TPoYavdS va T ypéyovpe 6T LOPYH:

_ n n+l n+m _ _ _
o m(x)=0a,+oux+..to X" o, X+t X" e o, =..=q,,, =0,

+n

ue b ..=b_,. =0.

m+l

e q(x)=b,+bx+..+b x"+b_ x""+. .+b,  x"

?

b G(x(x)+a(x))=G(x(x))+G(a(x)

Eoto y R . Oa deiovpe ot £ (v)= (fn(x) + fq(x))(y).

n+m

Enewdn n(x)+q(x)=(a,+b,)+(0, +b,)x+...+(0,,, +b, . )x"™, 1618 &x0vpeE:

n+m

fn(x)+q(x) (y) = (a‘O +b0)+(0'1 +b])y—+_"‘—i_((x‘r1+-m +bn+m)y =

= (% +o,y+...+ (xn+my“+m)+ (b0 +by+..+b_ y"" ) =
=f (v)+ fox) (v)= (fn(x) 0 )(y)
Apa  Seféope o f (v)= (fn(x) + fq(x))(y) yio ke yeR. Zvvemdg

fn(x)+q(x) =fn(x) +fq(x) KOl EMOUEVOG G(n(x)+q(x))=G(n(x))+G(q(x)).

i Glx(x)-a(x))26(x(x)) G(a(x)

Eoto y e R . Oa deiovpe 61t £ (v)= (fn(x) Ty )(y) :

+m

Enedfi m(x)-q(x)=c¢,+cx+..4+¢, X" omov ¢ =ab +ab _ +..+ab, 1@

k=0,1,2,....,n+m, TOTE EYOVUE:

n(x)-q(x) (Y) = CO + Cly+ ot Cn+myn+m =

=0y -by+(ay-b +a,-by)y+..+(a by, +0, b+t

m+n-1 .

n+m __
m n+m-—1 'bl +an+m bO)y -

= (ao o y+..ta, vy )-(b0 +by+..+ bm+nym”‘)

= f0 (V) fy (¥) = (fn(x> o )(y)

Apa  deifape  oTt fn(x)‘q(x)(y):(fn(x)-fq(x))(y) T k6Pe  yeR. Zvvendg

f

x(x)alx) = 6

w(x) o) KO ETOPEVES G(n(x)-q(x)) = G(n(x))-G(q(x)).

Amo i), ii) kot tov Opopod 1.71), énetarl apéowg 6T1 1 G €ival OLOHOPPIGUOC SOKTLAIWMV. O
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Hapamipnon 2.2: Apov 11 G eivar opopopelopds SakTvAMmVY, TOTE 1 EIKOVO TOL G(R[x])
gtvat VoS AKTOALOG TOL F(R) [1] kou pdhota mepEyel Kot T LOVAda TOV F(R) QoD Y10 TO
otabepd TOAVOVLLLO n(x)zl £YOVUE APECHG OTL fn(x) =1. Opwg mpopavmg to G(R[x])

gtvat To GHVOAO TV TOAVOVOUIKGY GUVAPTNGEDY TOV R. Apa T0 GHVOLO T®V TOAD®VUIKDV
ouvaptNoe®V €vOg dakTuAiov pe povado givor daktoAlog pe povada. Emiong, agod 1
AVTIUETUPETIKOTNTA TPOPAVAOG dlatnpeital UEGH OHOUOPPIGU®Y SakTVAI®V, TOTE £yovue

AUECMG OTL 70 0DVOAO TWV TOAVMVOUIK®DY GOVOPTHOEDY EVOC OVTIUETAOETIKOD JaKTOAIOD e

uovada. eivor avtiueTafetikoc daktoAioc ue Lovada. O

Ed® mpémet va tovicovpe 6TL 1 amekovion G dev givor amopaitnta Lovopopeiopds (na. 1-1)

Kol  €mOpEVDS  Ogv umopovpe  whvta  vo  "tovticovpe"  éva mTOALAOVLHO
n(x) =a,+oXx+..+0 x" ue mv TOADOVUULIKY 0V ouvaptnon
fn(x) :R>R/y—>o,+oy+..+a,y" (ovto eoptdror amd tov doktdoAo R) ko emopéveg

£Va TOAVOVLLO n(x) K01 1] TOAD®VULIKT TOV GUVAPTNOT fn(x) UTOPEL VoL £X0VV SLOPOPETIKY

alyefpicn ovumepipopd. Emedn n G eival opopop@iopoc, t0te N ahyefpikn GuUmEPLPOPE
TOV TOAVOVOU®V HETOPEPETAL KOL OTIC TOAVMVUUIKEG TOVG GUVAPTNGCELS. To aviioTpopo
OL®G deVv 1oyveL Tavta. (dNA. 1 alyEPPIKT] GUUTEPLPOPE TOV TOAVOVULUKDOV GUVOPTICEDV OEV
HETAQEPETAL TAVTA KL 6T0 ToAvdVLpE omd Ta omoia mpoépyovtar). Iy av m(x), q(x),
r(x), o(x) eivon ToAvdvopa ent evog povadiaiov daxtvdiov R, tote:
o gnedn M G gival opopopeiopds Exovpe

G(n(x)-q(x)+r(x)) = G(n(x))-G(q(x))+G(r(x))

Kot Gpa fn(x)'q(x)ﬂ(x) = fn(x) -fq(x) +f

r(x

) (3nh. M molvevopk oyéon n(x)-q(x)+r(x)
UETAPEPETOL KOL GTIC TOAVMVVUIKES TOVG GUVOPTHGELS).

® OV IGYVEL T OYEON fc(x) = fn(x) -fq(x) + fr(x) Ko épa (enedn n G etvar opopoperopdc) 1oyvet
n G(o(x))=G(n(x))-G(q(x))+G(r(x))=G(n(x)-q(x)+r(x)), 616 dev £meTan
nivio 6t o(x)=n(x)-q(x)+r(x) @i n oxgon =Lty TOv
TOADOVUUIK®DY  GUVOPTHGEDV fc(x), fn(x), fq(x), fr(x) OeV UETOPEPETAL TTAVTO OTO
TOAVMVLLLOL n(x), q(x), r(x), G(X) omd T Omolo TPOEPYOVIAL Ol TOAVMVLUIKES

GULVOPTNOELS fc(x), fn(x), fq(x), f ®) avtictoya).
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Hopddsrypa 2.3: Ocsowpovpe 10 cHVoro Z, :{6,1,5} (axéporot mod 3). To ocdvoro avtd

EPOJIAGUEVO UE TN YVOOTH TPOGHESN KOl TO YVMGTO TOAAATAAGIOUGUO TOV akepainv mod 3
etvar oopo (dpo Ko avtipetafetikdg dokTOA0G pe povada). Ot Tvokee TOV TapoTavm

npdemv givar (wg yvootdv) ol mivakeg 1, 2 avtictorya:

+ 10 |1 |2 01 |2
0]o|1 |2 0lojofo
11210 1]o|1 |2
2|20 |1 210 (2|1
Mivaxag 1 Mivexag 2

Eni tov Z,[x] Osopovpe 1o molvdvope o(x)=Ix’+1x, n(x)=Ix, q(x)=Ix* Ko
r(x) = Ix”. Ot avticTotye TOAMVVLIKEG GUVAPTAGEL TOVG EvaL O EEG:

o) fc(x)

B) fn(x):Z3—>Z3/(_)—>(_),i—>i,§—>§
Y) fq(x):Z3—>Z3/(_)—>6,i—>i,§—>i
o) f

Téte €meton OTL

=f

Apo £ a(x)

(x)
Eniong, enedn n G eivor opopopeiopog, £Yovpe 0Tt
fn(x) ' fq(x) + fr(x) - G(T[(X)) ) G(q(X)) +G (r(X)) = G(T[(X) ’ q(X) + r(X)) = fn(x)-q(x)+r(x)

w(sya(s)e(s) . OHOG o(x)=n(x)-q(x)+r(x) apov o(x)=x’+Ix Kot

q(x)

Av bpmg 1 anewkdvion G etvan 1-1 (ko apa 1 G givor povopopeiopog), T0Te HITOPOVUE VO
"tavticovpe" £va TOAVOVLLLO n(x) LLE TNV TOAVMVVUIKT TOL GUVAPTNON fn(x) = G(n(x)) Ko
EMOUEVMG, GE QLTI TNV MEPIATMGT], UTOPOVUE VO, "TaVTIGOVUE" TOVG dVO SOKTVLAIOVG R[X]
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Ko G(R[x]) (Onh. oe autv Vv mepintoon umopolue va "tovticovpe" TOV SAKTOALO

ToAV®@VOL®V €l Tov R pe 10 daKTOMO TOV TOAV®VUUIK®Y cLUVAPTACE®Y i ToV R pécm tng

"TaTIoNG" £VOG TOAD®VOLOD LE TNV TOAVOVUUKT TOV GUVAPTNON).

Hpétaon 2.4: Eoto (R,+,-) TEMEPOUOUEVOS SOKTOALOG pe povado. Tote N anewdvion G dev

etvar 1-1 (kou épa, Aoyw g Ilpotaong 2.1, n G elvor povo OHOHOPOIGHOG Kot Oyt

LOVOLOPOIoUOG).

Anédeitn: Eoto R ={a,,0,,..,0,} (n€{2,3,4,...}). Oewpoiue 10 TOAGVLHO

n(x)=(x-o)(x—a,)..(x—0,)

Oo. deifovpe OTL G(n(x)) =0. Ipéypatt:

Enedn mpogavarg £ (o) =(o;—e).(e—0;).(0y—0,) =0 v wabe i=1,...,n, téte

éyovpe apéong ot £, (y)=0 yuekabe yeR . Apa £ =0 dnhodiy G(n(x)) =0.0nng
n(x)=x"—(o, +o, +.ta, )x"" +o4(=1) 0 0,0,

Apa. T0 TOAV®VVUO n(x) glvat un undevikd a@obd 0 GVVTEAESTNG TOV X" gival d1popog amd

10 undév (PA. Mapatnpnon 1.3). Exopévaocn G dev eivan 1-1 (BA. TTapampnon 1.8iii)). O

Hapatmipnon 2.5: And v mponyovuevn [lpdtaon éxovpe ta e&ng:

i) T toug daxtvAiovg moAvwVOp®Y Z [X] pue m=2,3,4,... 1 onewkoévion G dev givor 1-1
(Gpeco a@ov |Zm| =m).
ii) T kabe memepoaocuévo povadiaio daktoAlo R, o daktdAlog moAvoviumy R[x] KoL o

SOKTVUAI0G T®V TOAV®VLIK®OV cLVapTHoe®V €nl Tov R dev tavtilovtal (pe v évvola 6Tt

n anewoviorn G dev ivar LOVOLOPPIGHOG). O

Opwopdg 2.6: 'Eoto (R,+,-) povodaiog daktoAog, m(X)= 0, +aX+...+0, X" eR[x] Ko

ceR. Tote pe m(c) ovpPorifovpe to otoyeio oy +a,c+...+a,c” (ni. w(c)= fn) (c)). O
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Osopnna 2.7: 'Eoto (R,+,-) daktoAog pe povada. Ta &g eivon 100d0vapa:
i) O R &eltmv akdlovbn ot TO!
Av n(x) € R[x] pe n(c) =0 yww xéBe ce R, 101¢ n(x) =0

ii) H ameucovion G givan 1-1 (ko dpa n G givar povopoppiopodg - PA. ko [Ipodtaon 2.1).

Amootn:

i)=ii) YnoBétovpe 611 0 R €xet v 610t MOV SrotvdveTal oto 1). Oa dei&ovpe 6t G

givar 1-1 eappdlovrag v Tlopotfpnon 1.8iii). I'’ avté éote nn(x)eR[x] pe
G(n(x)) =0. [Ipéner dei&ovpe 6TL n(x) =0.

A@od G(n(x)) =1, 101€ &rovpe £, =0. Apa f (y)=0 yw kdbe yeR. Ankadn
n(y) =0 yw kd0e y e R . Tote, amd v 1ot ta mov vrobécape 0Tt £xetl 0 R, émeton apéowg
on m(x)=0. Emopévargn G etvon 1-1.

ii)= i) Yrobétovpe 6t 1 G eivan 1-1. Eoto tdpa n(x)eR[x] pe n(c)=0 yia kébe ceR.
Ou deitovpe 61t m(x)=0. Apod m(c)=0 ya kGbe ce R, toTE f(€)=0 1o kabe ceR.
Enropévag fn(x) =0 wxou épa G(n(x)) =0. Opwg n G eivar 1-1 ko ocvvenwg, omd NV

[oapatipnon 1.8iii), énetan apécmg 0Tt n(x) =0. O

H 1316tta 0V 1) TOL TPONYOVUEVOL BEMPNUATOG OTOTELEL UKoV KO avaryKaiot cuvOnKn yia

va givan 1 amekovion G 1-1 (kon dpo LOVOLOPPIGHOG).

Hapatmipnon 2.8: Emouéveg, oty nepintwon mov o daktdOAog R €yxel v 1domta i) tov

Ocwpnuartog 2.7, 101€:

i) éyovue apéomg 0T 600 TOAvGVLHO Egivol {o0 oV Kol HOVO OV Ol TOAVMVUUIKEG
GLVOPTNGELS TOVG gival {oec.

ii) upmopovue vo TtavTICOLHE £va TOAVOVLLO n(x) € R[X] LE TNV TOALMVULUIKT TOL
oLVAPTNON fn(x) (=G(n(x))) KOl ETOUEVOS TOV R[x] LE TNV €1KOVAL TOL G(R[x]).
Avto onpoivel 6tL 1 oAyePPIK GLUTEPIPOPH TV n(x) Kol fn(x) etvar 6w (ko Gpa o
SOKTUA0G TOAVOVOL®V €Tl TOV R givol 16010pPOG e TOV SOKTOALO TOV TOAVOVLUIKOV

ouvaptinoemV eni tov R - dnA. R[X]%G(R[X]) . O
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Opwopog 2.9 [4]: ‘Ecto (R,+,-) avTipeTafeTikdg daxtollog pe povada. O R koieitoan ochpo

av kaOe pn undevikd otoryeiov Tov R €yl avtiotpopo wg mpog tov ToAhamlociocud (dnA. yio

Kabe x € R pe x #0 vrapyel y € R 1€1010 ddote x-y=1). O

Ochpnpe 2.10 [2]: Eoto (R,+,) odpa. Ta e&ig eivar 1codbvapar:
i) H aneuwovion G givon 1-1 (kon dpan G givar povopopeiopds - PA. kot [Ipotacn 2.1).

ii) To R givar dmepo. O

Hapotipnon 2.11: Av o SaktOA0G LE HOVASA (R,+,-) dev givol oo, TOTE OV 1GYVEL

VIOYPEMTIKA 1] CLVEROY®YN 1i) = 1) TOL @ponyoduevovL Oswpruatos. AnAadn vEapyet

GMELPOG SOKTOALOG (R,+,-) Yo Tov omoio M amnewovion G dev givar 1-1 (ko emopévag toTe,

AOy® TV Beprpotoc 2.10, 0 dokTOAL0G (R,+,-) dev pmopel va givarl cou). O

To endpevo mapdderypo amodekvieL Tov woyvupiopod g Hapatmpnong 2.11:

Hapdderypa 2.12: 'Eocto E dnepo odvoro (m.y. wc E pmopodpue va Bewpricovpe 10 chvoro

TV oKV aplfuov N) ko P(E) TO GUVOAO T®V VITOGLVOA®V TOL. [Ipopavmg To chvoro

"."

P(E) etvan dmepo. Eni tov P(E) opifoupe dvo mpacerg "+" ko ¢ e&ng:
A+B :(A—B)U(B—A)
A-B=AnNB
Tote [3] n Tp16da (P(E), +, ) etvar avTipeTafetikog povadiaiog daxtiAog (e undév To kevo

vrtocivorlo I kot povado to ovvoro E) yio tov omoio woyvel X-X =X yia ke X € P(E)

(évog daxtoriog R pe v 1d10mrta o = o yio k60e a € R kadeitar daxtdiiog Tov Boole) K1

E-X’+E-X=X’+X=X+X=0
Avtd onpaiver 6TL av Bewpricovpe To ToAvdvopo m(x)=E-x*+E-x, 101€ éx00pE 0pécng
ot
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° n(x) #0, ko
® Yyl TNV TOAVMOVULUIKE GLVAPTNON fn(x) (=G (n(x)) ) 1oyvet fn(x) (y) = 1o K0be
ye P(E) .

Enopévaog, and v [apatipnon 1.8iii), Eneton tote apéomg 6ti M G dev givan 1-1. O

3. LYMIIEPAXMATA
Am6 10 Osopnua 2.7 Ko 1o Oempnpa 2.9 Exovpe apécwg to €ENG:
Osopnna 3.1: 'Eoto (R,+,-) ocopo. Ta e&ng eival icodvvapa:
i) Toocopa R €yet v akdrlovdn 1o TO:
Av n(x) € R[x] pe n(c) =0 yww xébe ce R, 161¢ n(x) =0
ii) H ameucovion G givan 1-1 (ko dpa n G givar povopoppiopodg - PA. ko [Ipodtaon 2.1).

ili) To copa R givon dmepo. O

Av topo ©¢ R Bewprioovpe 10 (coua tov mpaypotikedv apdumv) R 1 10 (copo tov
wyadikov apiBuav) C, t6te 0 R éyel mpogpoavag v dotta iii) tov Ogwpnpatog 3.1.
Emopévog xovpe apéomg to €ENG:

Hépwope 3.2: o 1oug daxTvAiovg TOALOVOL®V ]R[x] Ko (C[x] n anewkovion G eivan 1-1

(ko apa.n G givor povopop@iopog - BA. kot Ipodtoaon 2.1). O

Hapompnon 3.3: Xvvenwg (BA. [Hopoatipnon 2.8 kot [Mopiopa 3.2) yio Tovg SAKTLUAIOVG

roavevipev R[x] ke C[x] woydovv ta e&ng:

i) H 16610 600 TOAV®VLUIKGOV GUVAPTHCEDMY GUVETAYETOL TV 1GOTNTO TOV TOAOVOUDY

ortd To 0Toi0 TPOKVTLTOVV (KO OVTIGTPOQQ.).

ii) 'Evo molvovvpo tov R[x] (f_tov (C[x]) UTOPOVUE VO, TO TOVTIGOVUE WUE TNV

TOAV®VULUIKN TOL GLVAPTNGOT (0TS GLVNOMG KAVOLLLE OTNVY TPAEN).

iii) Ot daxtdhor modvevipev R[x], C[x]_eivar 10épopeot (néow g anewdviong G) pe

TOVG SOKTUAMOVG TV TOA®VULMK®OV cuvaptinoemv emni tov R, C_avrtictorya (kot

GUVETMOC WTOPOVLE VO, TAVTIGOVUE aAYERPIKd, LEG® NG amekoviong G, Tovg dUKTLAIOVG
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R[x], (C[x] He TOVG OOKTLAIOVG TV TOALVOVOLUIKOV cuvopthoeny ent tov R, C

avtioctoya). O

Anooeién Oswpnpnoroc 2.10

‘Eoto éva pn undevikd moAvmdvopo Tc(x). Tote avTd YPAPETOL TPOPAVAS GTN LOPPT|
n(x)=a, +ax+a,x’ +..+ax" = (ay,a,a,,....a,,0,0,...)
pe a, #0. Opilovpe fabud tov m(x) (cvpPolopds deg(x)) Tov un apvntikd axépato n,
oM. deg;r(x) =n. o 10 undevikd moivavopo dev opilovue Padpod. ‘Evag daxtdAtlog
(R,+,~) Kaheiton axépara wepioyn ywo. a,b € R 1oyvet
a-b=0=a=0Mb=0
(SN 0 R dev éyer drapéteg Tov pndevode). Na mt(x),q(x) € R[x] pe R oxépora meproyn ko
Tc(x) =0+ q(x) 10OOVV TPOPOVADS T EENG:
o Av TC(X) +q(x) #0, 101¢
deg(n(x)+q(x)) < max(degn(x),degq(x))

. deg(n(x) : q(x)) =degn(x)+degq(x)

Afppe _1: Boto (R,+,) oope xar p(x),q(x)eR[x] pe p(x)#0=g(x) xu
degq(x)<deg p(x). Téte vmbpyer o(x)eR[x] 11010 dote p(x)-o(x)g(x)=0 7
p(x)=0(x)a(x) #0 e deg(p(x)-o(x)a(x)) < degp(x) .
AmédaiEn: ‘Eoto p(x)=a,+ax+..+a,x" xa g(x)=by+bx+..+b,x" pe a,#0#b,.
Tote degq(x)=m xon deg p(x)=n.Apa m<n.Agob 1o R eivar copa kon b, € R—{0},
to1e VIapYEL T0 b, . OéToVpE
o(x)=ab, 'x""

KoL £XOVLE

e

e o(x)g(x)=ab,'x (b0+b1x+...+bm71x""1+bmx"’)=...=

n-m
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_ -1 n—m -1 n—m-+1 -1 n-1 n
=ab bx""+ab, bx +..+ab, b, x" +ax

« p(x)-o(x)a(x)=
=a,+ax+..+a, x"" +M—anbm'lb0x”"" —ab, 'bx""" —..—ab, b, x"" - gL

Enopévag p(x)—o(x)g(x)=0 1

p(x)—c(x)q(x) #0 e deg(p(x)—(s(x)q(x)) <n= degp(x) O

Qzdpnpo 2: ‘Eoto (R,+,) obpo ka p(x),q(x)eR[x] pe g(x)#0. Tote vabdpyovv
povadicd modvdvopa mt(x),v(x) e R[x] tétowa dote

p(x)=n(x)g(x)+v(x), v(x)=0 1 v(x)#0 pe degv(x)<degq(x)
Anéderén: Oa deifovpe Tpdra v vmapén TéTolV TOAGVIHWV T(x),V(x).

I) Av p(x)=0.Tote av Beopicovpe m(x)=v(x)=0, &ovpe apéong

p(x) :Tc(x)q(x)+u(x) e U(x) =0

I Av p(x) # 0. Awxkpivoope 500 TEPIMTMOOELS:

IA) deg p(x)<degq(x)

Tote av Beprioovpe Tc(x) =0 ko U(x) = p(x) £XOVE QUECMG
p(x)=mn(x)g(x)+v(x) pe degv(x)<degg(x)

IIB) deg p(x)=degq(x)

Tote epappoloviog To Anppo 1 éxovpe apéomg OtL vIdpyel G, (x) € R[x] T€1010
MOoTE p(x)—cl(x)q(x)zﬂ n p(x)—cl(x)q(x);tﬂ He
deg(p(x) -0, (x)q(x)) <degp(x).

e Av p(x)-o,(x)g(x)=0, 16t 0v Bewpicovpe m(x)=o,(x) Ko

v(x) = p(x) -6, (x)q(x). Exovpe apéoos
p(x)=n(x)g(x)+v(x) pe v(x)=0
o Av p(x)-0,(x)g(x) %0 pe deg(p(x)-o, (x)q(x))<degp(x)
* Av deg(p(x)-0,(x)q(x)) < degq(x)
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Téte av Bewpricovpe m(x)=o,(x) kar v(x)= p(x)—o,(x)g(x) éxovpe
opécmg
p(x) = n(x)q(x) + U(x) e degu(x) < degq(x)

¢ Av deg(p(x) -0, (x)q(x)) > degq(x)

Tote av epappdcove 0 Afupa 1 yio o zohvdvopa p(x)—o, (x)g(x) Ka
q(x), éxovpe apéong oTLvTapYEL O, (x) € R[x] Tét010 dote
p(x)-0,(x)g(x)-0, (x)a(x) =0 & p(x)~(0: ()0, (x)) g (x) =0
f
p(x)~(0,(x)+ 0 (x)) g (x) 20 s
deg(p(x)~(o; (x)+0,(x))q(x)) < deg(p(x) -5, (x)q(x))

Me Sr0d0oyIKéG €QPUOYEG TG TTAPOTAvVe dtodikaciog (emedn to “mapayoueva”
molvdvupa péce tov Afppatog 1 site eivar ta pndevikd gite xovv Pabud yviowa
MKPOTEPO TOV AVTIGTOLXOL TOAVOVOUOL TOV TPOTNYOUUEVOL PBHLOTOG — GE AVTIV
péAloto v mepintwon, av o Pabuog tov “mopaydpevov” mToAv®VOMOL givol
ueyahotepog 1 icog tov degg(x), tote cuveriCovpe dpow ™ dwdikasio pe
emopevo Pripa) kotorfyovpe oty vmapén o, (x),o,(x),...0, (x) € R[x] térowwv
OoTE

p(x)=(0,(x)+0,(x)+...+0.(x))gq(x)=

p(x)=(0,(x)+0,(x)+...+0,(x))g(x) =0 pe

deg( (x)=(o,(x)+0,(x)+..+0,(x ))q(x))<deg( (x)- (Gl(x)Jer(x)+...+GK_1(x))q(x))
Ko deg( (x)- (cs1 x)+02(x)+ +GK(x))q(x))<degq(x).
Omore Bétoveag (x)= o, (x)+6, (x)+..+ 0, (x) ka
v(x) = p(x) = (0, (x)+ 0, (x) + ..+ 0, (x)) g (x) Exovpe apéoag o
p(x) = 7(x)g(x)+(x). v(x)=0 1 v(x) %0 s dego(x) < degg (x)

Yvvenmg amo 1) ko 1) £yovpe 6T1 vVEGPYOLY TOAVOVL LA TC(X) , U(x) ER [x] TETOLN OOTE

p(x)=n(x)g(x)+v(x), v(x)=0 1 v(x)#0 pe degv(x)<degq(x)
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Tm ouvéxelr Qo deifovpe ™ povadwémra Tov molvovipev m(x),v(x) pe TG
amartodpeveg and v expdvnon wWwwmres. ‘Eoto w, (x),m, (x),v,(x),v, (x) e R[x] tétow
hote
p(x) =7 (x)g(x)+v, (x), v, (x)=0 % v, (x)#0 pe degv, (x) < degq(x)
Kol
p(x) =1, (x)g(x)+0, (x), v, (x) =0 % v, (x) # 0 pe degu, (x) < degq(x)
Tote éyovpe
T (x)g(x)+v, (x) =7, (x)g(x)+v,(x) =
& (7 (1) (1)) a(x) = 2 ()=, (x) (1)
Ac  vmobicoupe ot m(x)=Em(x) (o m(x)-m(x)#0 - apa  opiCeran
deg(m, (x)—m,(x))). Téte emewdn q(x)=0 kot o0 R eivar ohdpa (pa Ko axépoo meptoxy),
and ™y (1) émetan apéomg ot
v, (%)=, (x) =0 < v, (x) % v, (x) 2)
(3n\. opiterar deg(v, (x)—v,(x))) ki emopsvag (1) diver
deg (v, () v, (x)) = deg(m, (x) -7, (x))4(x)) =
= deg(m, (x)—m, (x))+degq(x) 2 degq(x) 3)
i) v (x)=0
Tote amd v (2) émetar L, (x)#0 1w Gpa  degu,(x)<degg(x) omodte
deg(v, (x)-v, (x))=degv, (x) <degq(x). Atomo Aéye g (3).
i) v (x)=0
Téte degu, (x) < degq(x).
ii@) Av v, (x)=0, 6t &ovpe
deg (v, (x) v, (x)) = deg (-v, (x)) = deg (v, (x)) < degg(x)
Atomo A6ym g (3).
iip) Av v,(x)=0, 1618 degv, (x)<degq(x). Opag
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deg(v, (x)-v, (x)) < max (deg v, (x),deg(-v, (x))) = max (degv, (x),degv, (x)) <

(deguz (x)<<degq(x)j degq (x)

degu; (x)<degq(x)

Kau épa deg(o2 (x)-v, (x)) < deggq(x). Atomo Aoym g (3).
Am6 1) kon 11) €meton apéoms OTL dev umopet m, (x) # T, (x) Kl ETOHEVEG T, (x) =T, (x) Torte

a6 v (1) éxovpe apéong 61 v, (x) =, (x). O
To a € R xoleiton pido Tov p(x) ER [x] (R daxtOA0G e povada) av p(a) =0.

Hpéracn 3: Ecto (R,+,) cope, p(x)eR[x] kar aeR. Tote p(a)=0 (dni. 10 a eivor

pia tov p(x)) av kot pévo av vrdpyer m(x)e R[x] tétowo dote p(x)=mn(x)(x—a) (Sni.

10 x—a dupei 10 p(x)).

Amédeien: Eeappolovtag 1o Ocdpnpa 2 yio ta modvdvopa p(x) ke x—a (#0), éxovpe

apéons (apod deg(x—a)=1) étLvndpyovv (x)e R[x] xor b e R tétola Gote
p(x)=n(x)(x—a)+b

Apa p(a)=b. Enopévag éovpe

p(a)=0<:>b=0©p(x)=n(x)(x—a) O

Ozdpnpa 4: Eoto (R,+,7) odpo kar p(x)eR[x] pe p(x)#0 xon deg p(x)=n. Tote 10
p(x) €xel 10 TOAV n piles.

AmédsiEn: Av 1o p(x) dev éger kapia pilo tote Mpogavdg (agod n=degp(x)=0) 10
Oedpnua woyvel. Eoto tdpa 611 10 p(x) €xel (tovAdyotov pin) pilo Ko €0T®
a,,a,,...a_ <€ R (ke N pe €k >1) o1 dwakexpéveg pileg tov p(x). Oa deitovpe kK < n.
Xopeova pe v Ilpdtaon 3 €yovpe apéomg Ot LWAPYEL T, (x) eR[x] T€T010 (OCTE

p(x)=m (x)(x—a,). Enedn 10 a, eivon pila tov p(x), 1618
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p(a,)=0< 1 (a,)(a, —a1)=0( S 7, (a,)=0
<:'a2—lal¢0

Apa 1o a, givar pida Tov m (x) K emopéveog omé mv Tpétacn 3 émetar vmapyet
m, (x) € R[x] 11010 dote m, (x) =7, (x)(x—a,). Zvvendg
p(x)=m (x)(x=a)=m, (x)(x~a)(x~a)
SoveyiCovtac pe Opoto TPOmo (HETE omd K PAMaTe amd TV apyd) KATEAAYOVHE OTO
ovumépaspa étLvmapyer ., (x) € R[x] térowo dote
p(x)=n(x)(x—a.).(x—a) (1)
Aot p(x)#0, tote mpopavi kat ., (x)# 0. Apa opiletor to degm, (x) Kt emopgvag omd
mv (1) éxovpe
deg p(x)=deg(m, (x)(x—a,)..(x—a,))=degn, (x)+deg(x—a,)+..+deg(x—q,)=
=degm, (x)+1+...+1=degm, (x)+Kx>x

%,_J
K POpEg

Apa n>x. O

Oépiopo 5: Ecte (R,+,7) odpo kar p(x)=a,x"+a, x"" +..+ax+a, € R[x]. Av 10
p(x) éxer n+1 dwakexpipéveg pileg, tote p(x)=0.

AmédsiEn: ‘BEoto p(x)#0 (Gpa opileton 1o deg p(x) kon pdhota deg p(x)<n). And 10
Ocopnua 4 &yovpe 10T OTL TO p(x) éxel 10 oAV deg p(x) pileg. Avtd opmg givar dtomo
emedn deg p(x) <n<n+1 xo 70 p(x) éxel (amd vobeon) n+1 dwkekpyéveg pilec. Apa

p(x)zO. O

Hépiopo 6: Eoto (R,+,-) dmepo obpa kar p(x)e R[x] této10 dote p(c)=0 yn kébe
ceR.Tote p(x)zO.

An6dsien: ‘Eoto p(x)=a,x"+a, x"" +..+ax+a,, a,€R yw i=0,1,..,n. AQob 10 cdpa
R givon dmepo ko p(c) =0 yw xé0e c € R, 101 10 p(x) éxel otyovpa n+1 drokekpyéveg

piles. Tote and 1o [1opopa 5 Emeton apéomc 6T p(x) =0. O

21



Ocdpnpa 7 (2.10): Eoto (R,+,-) odpa. Ta e&ig ivar i1codvvopa:

i) H amewovion G eivan 1-1.
ii) To R eivou dmerpo.

Amddeién:
i)=ii) Apeco ano myv [Ipdétaon 2.4.

ii)=1i) 'Ecto 011 70 R glvan dmepo ki £€6tm p(x) € R[x] TETO0 OOTE p(c) =0 yo xabe
ceR. Tote omb 1o [opiopa 6 Eneton apéong 6Tt p(x)=0. Avtd onpaivel 6TL 10 R éxer v
110N TA 1) TOL OeWpoToc 2.7 KL EMOUEVDS amd T0 Osmpnpa 2.7 1) = ii) £yovpe oUESHOS OTL

n G etvan 1-1. O

2" grooeEn tov Hopicpartoc 5

Eoto (R,+,7) obpa ko p(x)=a,x"+a, x"" +..+ax+a, € R[x]. Eoto axdpn 61t 10
p(x) éxer n+1 dakekpyéveg pilec. Avto onuaivel 6tLvmbpyovv p ..., p,, € R té10100 OOTE:
*  pEP (<:>pj—pl. ;tO), I<i<j<n+l,xm

o p(p)=0 @ a,p, +a,p,"" +..+ap, +a,=0)yxdbe L=1,2,.,n,n+1.

Qa deicovpe 0t @, =...=a, =a, =0.

Ao ap," +a, p,"" +..tap, +a,=0 yiakée L =1,2,.,n,n+1, 1618

-1
ap’+a, p'" +..+ap +a,=0
-1
a,p,’ +a,.p," +..+ap, +a,=0
(1)

1

ap+a, p" +.+ap, +a,=0

n n—1 _
a, P ta,,p0,0" +etap,,+a,=0

Ot oyéoelg (1) amotelodv TETPAYOVIKO OHOYEVEG CUCTNHA HE AYVMOGTOVS TOVG d,, d, |, ...,

a,, a, xon Tivoko cuvtereotdv tov (n+1)x(n+1) mivaka
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P pt o p 1
p p e py ]
A=
Ionn pn’171 pn 1
_pn+ln pn+ln_1 pn+1 1_
Mo mv opifovca Tov mapomdve Tivaka EXovpe
P o P 1 .1 1
pop T P L R Punt
. . . . . )| . . . .
A = AT = = —1 2 . . . . . —
| | ‘ ‘ ' ’ ’ ’ ’ ( ) ( opilovsa )
. Vandermonde
n-1 n-1 n-1 n—-1
P 2 P P pl p2 pn pn+l
11 . 1 pl o pt b
n(n+])
=(-1) (p,=p,) 70
1<i<j<n+l

Apa t0 TETPAYOVIKO opoyevég ovotnua (1) €xsr povadikn Avon tn Undeviky, OMA. v

a,=..=a,=a,=0 kenopivog p(x)=0. O

n
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